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■ţ O SCARA' lungi şi foarte îngustă 
lasemenea acelora întrebuinţate la in
cendii, în stânga. Apoi, scena e goală 
şi înaltă, pustiită de umbletul scund 
şi bălăbănit al clownului care îşi caută 
un motiv de justificare. Clownul nu 
ivede nici odată decât numai aceia ce 
inventează. Clownul nu cunoaşte pri
virea —  obişnuinţă indiferentă, obiec
tivă. Pentru el vederea este o pârtiei-» 
pare, iar invenţia de care vorbeam re
prezintă o civilizaţie a sa proprie.

Clownul este omul-fabulă. Clownul 
există înaintea şi împotriva lucrurilor. 
Clownul trăeşte şi se mişcă în vid. 
Pentru el nici o necesitate nu e ne- 
cesară. El nu se integrează în natură. 
Insă făptura sa nu este nici contin
genţă. Clownul este un idealist abso
lut, —  în sensul metafizicii germane. 
Clownul nu e o caricatura a omului 
natural. Raportul între elown şi omul. 
obişnuit este asemenea celui de la 0 - 
pera de artă la spectator. Clownul nu 
este nici deasupra nici dedesubtul omu
lui. Ca să-l înţelegi pe olown, trebue 
să pleci numai dela clown. In afară 
de clown nu mai există nimic. Fiecare 
clown este înconjurat de neant. Clow- 
nii sunt insule de existenţă în mijlocul 
nimicului.

Legea de existenţă a clownului este
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principiul identităţii. Clownul nu are 
nici obişnuinţi şi nici strămoşi. El este 
singur şi fără urmaşi. Cu fiecare moar
te a unui clown, moare Clownul. —  
Iată’-l! A intrat în soenă căutând ceva. 
Nu se ştie oe, încă, deoarece toţi 
clownii caută ceva. Clownii sunt nişte 
neobosiţi căutători. Nu caută din cu
riozitate ci din predestinare. Caută aşa 
cum pământul se învârte, aşa' cum 
floarea înfloreşte, aşa cum- pasărea' 
cântă. Caută din vocaţie. —  A in
trat prin dreapta scenii şî nu vede 
Uimic. Nu-1 îngrozeşte golul scenii şi 
nici rampa căscată ca un abis peste 
întunericul din sală. Privirea clownului 
e piezişă. Nu se teme de nimic ‘de
oarece nu are instincte şi nu aşteaptă 
nimic pentru motivul că nu are su
veniruri. Clownul caută, deşi nu ştie 
care e  obiectul cercetării. El este re
dus la dimensiunile sale. Hainele 
clownului sunt marginile universului 
său. Mâna întinsă este întinsă în neant 
iar pasul ridicat să păşească se spri
jină numai pe călcâiul său, nu pe pă
mânt, deoarece sub picioarele clow
nului domneşte oceanul golului...

.'îi: ,•
\ CLOWNUL nu ştie că scara e  scară. 
!EI ştie numai oâ trebuie să păşească, 
Pentru el nu există nici sus, nici jos, 
nici dreapta, nici stânga. Clownul este 
ageometric. El nu ştie, suindu-se pc 
scară* ca urcă. El păşeşte din treaptă 
în treaptă, ignorând înălţarea şi pă
răsirea pământului. De altfel, clownul 
nu părăseşte niciodată nimic, deoarece 
nu are nimic. Lui nu-i aparţine nimic. 
Pentru el nu există nimic. Lumânarea 
pe care şi-a pus-o pe vârful nasului 
iar acum face echilibristică pe scară, 
e  o creaţie a sa. Păşeşte rar, nefricos, 
atent la propriul săai joc. Iată, însă 
că îl strigă cineva. Se întâmplă o mi
nune: clownul a auzit. Monada acea
sta are legături sensibile cu Echo. S’a 
oprit din mers, aproape de vârful scării 
care se balansează şi priveşte în jos. 
Lumânarea e lipită de nas. Stă per
pendiculară şi nemişcată. Lumea râde, 
deoarece îşi închipuie că, singuraticul 
clown a făcut tot jocul cu lumânarea 
numai pentru dânsa. Insă clownul nici

nu ştie că are spectatori. Poate, dacă 
ar şti, n’ar mai fi olown. Dar lumea 
aplaudă şi hohoteşte de râs. Bate din 
palme şi se agită. In sală, lumea e 
creată, e timp, are obişnuinţe şi o 
istorie şi o cultură şi o tradiţie. Clow
nul nu cunoaşte nimic din toate a- 
cestea. Gesturile lui sunt încete, triste. 
Numai ele sunt. Mâinile se mişcă sin
gure, iar ochii le privesc şi urmăresc 
să vadă oe vor face. Şi din susul 
hcării curge un fluviu de tăcere al 
cărui isvor sunt mişcările clownului. 
Fluviu de tăcere şi linişte. Identitatea 
însăşi. Metafizicul devenit sensibil.

! UN SINGUR pas greşit. Dar oe în- 
iseamnă', în universul ermetic al clow
nului, eroarea? Pasul greşit este însă 
în raport cu noi. Clownul îşi bate joc 
de legea gravităţii universale. El este 
în afara ei. El e numai formă: tăcere 
a formei. El nu e nici măcar tangent 
material. Dar pasul greşit e greşit. 
Scara se desface. Treptele cad brusc 
iar clownul rămas singur în lumea 
aceasta a noastră, se prăbuşeşte. Cade 
peste o masă oare se rupe. Probabil 
că lovitura a fost puternică. El însă 
e nemişcat. Stă pe locul căderii, ne
mişcat. Parcă nu s’a întâmplat nimic. 
Masca sa e imobilă. Nu i s’a clintit 
o cută. Nu i-a tremurat un rid. Pri
veşte ca şi cum nu e nici aici. Se 
ridică şi începe să caute iarăşi. Ce? 
Lumea isbucneşte în hohote în râs. 
Oare clownul a auzit de vreme oe 
se îndreaptă spre rampă? Nu, nu aude 
nimic, deoarece şi spectatorul este o 
invenţie a clownului. Şi deodată, clow
nul a devenit stană. Priveşte fără a 
ivedea iar buzele i se mişcă asemenea 
unei guri de peşte care respiră. Un 
sfincter roş, afon. Nu se aude nici un

glas. Numai sfincterul însângerat pe 
albul măştii se lărgeşte şi se micşorea
ză tragic. Dar ceva . parcă se petrece 
în nemişcarea clownului. Trebue să 
explice. Trebue să se explice. Lumea

vrea să fie explicată. Şi atujjjţi, în 
loc de orice altă lămurire, clownul îşi 
arată şi mângâie decoraţiile. Decora
ţiile sunt semne de consacrare date 
de oameni. El, clownul e decorat, deci 
ce alte explicaţii mai vor oamenii de
cât insignele acestea cu cari l-au con
sacrat? Restul e Jaină. Contrastul se j  
stabileşte astfel între oonvenţiunile oa
menilor şi taina care nu are glas o- 
menesc şi nici posibilitatea de a co- 
munica sensibil cu lumea, decât nu
mai prin actul său de prezenţă.

REVELAŢIA s’a terminat odată cu 
lăsarea cortinei. Publicul s’a distrat.
Omul se distrează întotdeauna, ori do 
câte ori lucrul la care asistă nu-i pane 
în pericol instinctul. Distracţia este 
polul opus al panicii. Insă nu se ştie 
dacă în faţa clownului instinctul nu 
este atacat. Şi iarăşi nu se ştie dacă 
omul privind pe clown, nu-şi îngăduie 
distracţia decât numai datorită faptu
lui că superficialitatea este un nou 
instinct... Un instinct al omului care
este o făptură atenuată.

H . Daniel Strada
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Am asistat şi am participat, mai 
ales în prima mea tinereţe, la nesfâr
şite şi sgomotoase discutiuni. Am cu
noscut cele mai felurite înfăţişări ale 
spiritului şi am urmărit cu răbdare 
cele mai curioase evoluţiuni.

Nu ar fi nici o exageraţiune să a- 
firm că generaţia celor de treizeci de 
ani au cultivat cu pasiune diseuţiunea, 
pe care nu au ezitat s’o aducă chiar în- 
naintea publicului. Am avut astfel de 
înregistrat numeroase deliberări pur
tate în faţa unui parter de spectatori, 
şi care nu erau, în fond, decât o 
tinuare a unor încrucişări de puncte 
de valoare făcute într’un cerc restrâns 
de prieteni.

Diseuţiunea apărea un act pe linia 
vremii, pentrucă, după conformismul 
falimentar al veacului al XlX-lea, 
«raportul între ordinea raţiunii noa
stre şi ordinea lucrurilor exterioare», 
cum spune d. Petru Manoliu, se sfă
râmase. In haosul valorilor, iscat de 
marele cutremur al răsboiuhii, se ce
rea o  nouă ordine, o nouă orientare, 
un nou acord. In aceste împrejurări, 
diseuţiunea găsea o justificare în re
giunea cea mai profund omenească. 
Putem spune: diseuţiunea avea un 
rost social organic.

S’a întâmplat atunci un fenomen 
neprevăzut. Au apărut în arenă o  puz
derie de preopinenţi, o sumă de ado
lescenţi întârziaţi, cari purtau sem
nul celui «mai mare păcat al inteli
genţii». Acest păcat al inteligenţii îl 
precizează d. Alexandru Yianu «este 
falsul voit, minciuna cultivată, urmă
rită şi exploatată, perfida impostură 
intelectuală care trebue să ascundă 
atâtea ambiţii nejustificate şi atâtea 
obscure porniri. Asistăm atunci la în
jghebarea atâtor sisteme, orice teorie 
devine posibilă şi un complicat jo c  al 
ideilor se naşte, în care totul este si
mulare şi eroare voită». Este aci şi 
pricina pentru care sistemul discu-

ţiunilor a fost lichidaţi prin retrage
rea acelora care luaseră act, un mo
ment mai devreme, de primejdia se
mănată la fiecare pas pe drumul a - 
cestui nou peripateticianism.

Dacă în primul elan s’a sperat în 
ivirea acelor miraculoase soluţiimi, 
aşteptate cu sete în m ijlocul comu- 
ziunei generale, s’a văzut mai târziu 
că aceste soluţiuni nu se pot găsi de
cât la capătul unor mature şi solitare 
reflexiuni. S’a observat, odată mai

rnăşie sau, 
spirituală. Problemele refuză contac
tul cu mulţimile, chiar când acestea 
nu sunt lipsite de inteligenţă, pentru
că fiind crescute din puterea disocia
tivă a unui singur om, ele nu se mai 
pot topi, în acelaş timp, pe suprafaţa 
cenuşie constituita, din capetele mai 
multor oameni, puse unele lângă 
altele.

Problemele reclamă, pentru adân
cirea şi soluţionarea lor, un mediu 
omogen, pe care nu-1 mai pot realiza 
oamenii puşi împreună.

S’a nesocotit, în mod permanent, 
curioasa psihologie a discuţiunii.

Discuţiunile, ni se par a fi carac
terizate printr’o  dezolantă lipsă de 
sinceritate. Oamenii se feresc totdea
una de a comunica integral un gând, 
care de cele mai multe ori este arun
cat în scopul de a deruta sau de a 
dosi mai sigur un rezidiu vulnerabil. 
Oamenii cari discută sunt plini de 
sentimentul unei ciudate adversităţi 
şi de un orgoliu fortificat de cele mai 
neprevăzute aprehensiuni.

De cele mai multe ori poziţiunile 
încep să se definească, printr’un jo c  
diavolicesc al spiritului de contradic
ţie, pe care îl găsim ancorat, în stra
turile cele mai profunde, cu o forţă 
neobişnuită.

Asistăm atunci Ia o luptă dârză, al 
cărui obiectiv în nici un caz nu mai
este adevărul. ___^

In acest moment diseuţiunea nu 
jnai poate fi interesantă decât pentru 
licăririle de spirit, care se produc, 
desvăluînd grade de inteligenţă şi 
aspecte morale. H

Problema cade pe planul al doilea, 
lăsând în urmă o atmosferă, al cărei 
atribut nu mai poate fi cu nici un 
chip acela de seninătate.

Prea rare ori se prezintă cazul a- 
celui spirit sublim, care să se depăşea
scă, descoperind, naiv, acele slăbi

spirite generoase şi larg înţelegătoa
re, din nefericire aşa de rare.

Socotim, că pentru cel care gât 
deşte şi are în cel mai înalt grad în
deletnicirea ideilor, disponibilitatea 
spirituală trebue să constitue un 
ideal.

Şi înţelegem prin disponibilitatea 
spirituală acea stare de spirit capa
bilă să primească, cu o egală humoa- 
re, opiniile cele mai împotrivite. Acea
stare de spirit, care nu este refractară 
formelor celor mai felurite de gân
dire Şi iu care nu se naşte dela înce
put nefericitul spirit combativ, isvor
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ciuni, pe jcare toţi oamenii vor să le 
tăinuiască.

Numai o personalitate extraordina
ră îşi poate permite luxul unui egal 
jo c  de umbre şi lumini.

In asemenea condiţii bilanţul fi
nal al unei discuţiuni se soldează, în 
cel mai bun caz, şi pentru fiecare, cu 
un sentiment de penibilă izolare.

Barierele se închid şi ţâşneşte în 
toată splendoarea unicitatea tristă şi 
fragmentară a materialului uman. 
Un discurs interior, pe seama fiecă
ruia, adânceşte spărtura fortificând 
eternul şi universalul orgoliu ome
nesc. Să ne fie îngăduit, aici, a stre
cura paradoxul: discuţiunile nu dau 
rezultate şi nu sunt fecunde decât 
între oameni cari se găsesc a fi de 
acord.

Noţiunea trezeşte îndeobşte ideea 
de contrarii. Realitatea modifică to
tal conţinutul noţiunii, 
problema se colorează şi cele mai sur
prinzătoare aspe'cte sunt fixate şi lu
minate cu putere spre bucuria tu
turor.

Dar pentru aceasta trebuesc exa
minate elementele spirituale puse în 
prezenţă. Şi verificarea nu se poate 
face decât la lumina valorilor dé cir
culaţie universală.

Este necesară o  prealabilă confrun
tare, din care să rezulte gradele de 
înţelegere şi valabilitatea unei discu
ţiuni. Diseuţiunea presupune, cre
dem, o similitudine de structuri, de 
informaţie, de experienţă sau mai a- 
les o aceeaş temperatură morală.

Numai astfel se poate merge în ă - 
cel plan spiritual, în care dacă ideile 
nu se unifică încă, pot totuşi convie
ţui pe temeiul acelor drepturi acor
date de însăşi autenticitatea lor.

Am pătruns astfel în chiar miezul 
problemei noastre.

«Une révision des valeurs, observă 
undeva Gide, est utile à un certain 
âge; mais il faut une singulière li
berté d ’esprit pour se dégager de 
l ’admis».

In adevăr cercetând documentele, 
cărţi, reviste, articole, însemnări, des
coperim pasiunea şi prejudecata, 
care sunt, de bună seama, atributele 
cele mai răspândite ale oamenilor.

N’am şti însă să găsim cuvintele 
potrivite care,să exprime admiraţiu- 
uea noastră fără rezerve pentru acele

al tuturor erorilor, ci necesitatea or
ganică de înţelegere.

Orice eveniment spiritual trebue 
considerat ca o realitate, precum şi 
este. Negarea lui n a însemnat niciq- 
dată o desfiinţare. Socotim infinit 
mai interesant efortul de analizare a 
elementelor cari l-au determinat, de
cât atitudinea de tăgadă sau dispre- 

, ţuire.
Oamenii au comis totdeauna o 

eroare de perspectivă, când au apre
ciat că boicotul sau tăcerea organi
zată sunt arme de luptă decisivă. Im- 
prejurările au dovedit cu prisosinţă 
cât este de categorică răsbunarea.

Este totuşi surprinzător şi regreta
bil că tocmai aceia, cari prin natura 
preocupărilor lor, ar trebui să fie un 
exemplu de evidentă disponibilitate 
spirituală, păcătuesc prin însuşirea 
exact contrară.

S’ar părea că omul este aşa fel 
construit că nu-şi poate găsi liniştea 
necesară până nu se fixează într’un 
clan, până nu se îndoctrinează în spi
ritul unui singur punct de vedere.

Este în adevăr şi foarte grea, re
cunoaştem, păstrarea acelei libertăţi 
de gândire, dincolo de numeroasele 
influenţe cari conspiră la alterarea 
ei, dar credem totuşi că lucrul nu a- 
parţine domeniului imposibilului.

Interesele personale se vor găsi, 
poate, serios stânjenite, dar generos 
recompensate printr’o bogată trăire 
a vieţii, în definitiv, singura aspira
ţie a acelora cari înţeleg să se rea
lizeze într’un plan spiritual.

In alte cuvinte, disponibilitatea spi
rituală deschide drumul către o exi
stenţă elevată, ferită de prim ejdia 
unui naufragiu în m ijlocul meschi
năriilor inutile.
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M I R A C O L U L  F A S C I S T
In articolul din numărul trecut al 

«Florii de foc», analizând cauzele fas
cismului, am arătat că el a isvorât 
din necesităţile politice ale marii bur
ghezii apusene de a-şi apăra situaţia 
socială de clasă stăpânitoare a m ij
loacelor de producţie.

Intre actualele forţe sociale de pro
ducţie — adică capacitatea de pro
ducţie a societăţii de azi ajunsă la 
un stadiu tehnic şi cultural ce poate 
da valuri imense de mărfuri — şi 
între raporturile de producţie care au 
ca rezultat că aceste mărfuri nu se re
partizează după nevoile sociale ci du
pă interesul de câştig al posesorilor 
mijloacelor de producţie — între for* 
ţele de producţie deci şi între raportu
rile de producţie e azi o mare contra
dicţie care a distrus echilibrul social 
si a determinat criza economică şi po
litică de azi. Pe deoparte puterea teh
nică modernă poate produce^ canti
tăţi uriaşe de mărfuri, atât cât toata 
lumea să aibă din belşug, dar pe de 
altă parte, faptul că proprietatea mij
loacelor de producţie — a marilor în
treprinderi industriale etc. — e a  unor 
particulari — marea burghezie — a- 
ceştia nu produc atât cât trebue, re
strâng producţia sau o aruncă în mare, 
şi nici nu dau tuturor oamenilor de 
lucru. Şi restrângerea producţiei şi eli
minarea celor mai mulţi dela muncă 
— şomajul — se datoreşte interesului 
de câştig, de profit, al proprietarului 
mijloacelor de producţie. ^

Aici, în acest profit, arătasem că e 
tot viciul. Dacă până acum el a stimu
lat producţia şi tehnica, acum el le 
împiedică. Ca să poată câştiga, pro
prietarul întreprinderilor nu inundă 
piaţa cu mărfurile pe care le-ar putea

ţiroduce — lucru ce ar scădea preţul 
or — ci preferă sau să restrângă pro

ducţia sau să distrugă ce e prea mult. 
peste ce se poate vinde. Şi se poate 
vinde tot mai puţin pentrucă tot mai 
mulţi oameni sunt eliminaţi — direct 
sau indirect — dela muncă şi nu mai 
au cu ce cumpăra.

Sistemul capitalist înseamnă orga
nizarea socială prin care unii au pro
prietatea mijloacelor de producţie — 
capitaliştii — iar alţii lucrează ca sa
lariaţi — lucrătorii manuali şi inte
lectuali — în întreprinderile şi insti
tuţiile capitaliştilor. Acest sistem cu 
prinde — viciul de care vorbeam.

Contra lui se ridică fel de fel de so
luţii care încearcă — sau pretind — 
să îndrepte răul. Lovind — bineînţe
les — în viciul esenţial, adică în pro
fitul proprietarilor mijloacelor de pro
ducţie, în câştigul capitaliştilor şi im
plicit în dreptul lor de proprietate ne
limitată asupra întreprinderilor.

Toate clasele sociale ce suferă depe 
urma acestui viciu organic se îndreap
tă spre soluţii ce urmăresc sau dimi
nuarea profitului sau reglementarea 
lui şi a producţiei sau — soluţia radi
cală — înlăturarea lui.

Socialismul pretinde această soluţie 
radicală: înlăturarea profitului, deci 
redeclanşarea forţelor de producţie 
şi acoperirea tuturor nevoilor sociale 
prin socializarea mijloacelor de pro
ducţie. Mijloacele de producţie deve
nind ale societăţii, aceasta nu va mai 
produce pentru profit ci pentru înde
stularea tuturor nevoilor sociale, deci 
pentru buna stare a tuturor. Toţi vor 
putea lua parte la producţie — ni
meni nu va mai fi eliminat dela 
muncă — şi bunurile produse se vor 
repartiza tuturor.

Toate aceste soluţii, atât cale mai 
moderate cât şi cele radicale, "tind 'a 
exproprierea marii burghezii, oitua- 
ţia de clasă a capitaliştilor e amenin
ţată Şi e mai violent şi mai radical 
ameninţată de clasa proletariatului 
care pretinde socializarea totala şi ca
re e pregăTită politic să-şi impună so
luţia. Lupta proletariatului tinde să 
ia formă violentă, direct revoluţiona
ră prin faptul că lucrătorii suferă mai 
mult, sunt cei mai crunt loviţi de cri
ză şi au o  educaţie politică îndreptată 
spre un obiectiv conştient. Au adica 
o conştiinţă de clasă care-i solidari
zează şi dă forţă unitară luptei, au un 
ideal politic, bine precizat, capabil 
să-i dinamizeze, sunt concentraţi şi 
cei mai numeroşi în statele industriale 
apusene şi — în plus — efectul psiho
logic al mizeriei pe care o seamănă 
criza a creiat acea generală psiholo
gie de răsboiu civil de care vorbeam 
rândul trecut şi care dă clocot revo
luţionar masselor.

m
Dar tot criza a creiat, în rândurile 

micii burghezii dela oraşe şi a celor
lalte clase intermediare, o psihologie 
nouă. Mizeria, sărăcia care loveşte în 
toţi, faptul că nu se mai poate reveni

»

la normal, că tot ce încerci dă greş, 
că nici o soluţie după calapodul vechi 
nu mai dă efecte, creiază un amestec 
de revoltă, de desorientare, de insta
bilitate care face sufletul omului să 
fie răvăşit de toate gândurile şi toate 
soluţiile, să nu mai creadă în nimic 
şi tocmai deaceia să se poată agăţa cu 
pornirea disperării de orişice. Spu
neam că partea socială îşi pierde e- 
chilibrul, şi — ca în timpul marilor 
dezastre istorice — e gata să ia forma 
oricărui vas în care ai pune-o. E psi
hologia disperării, a falimentului unei 
lumi şi a începutului altei lumi.

De această psihologie a micii bur
ghezii, a claselor neprecise orăşăneşti, 
a intelectualilor şomeuri etc., care — 
deşi revoltaţi — prin relativa lor si
tuaţie «boierească» nu se puteau în
cadra în idealurile revoluţionare ale 
proletariatului, ale lucrătorilor, de 
această desorientare şi sete de mira
col salvator a profitat marea bur
ghezie apuseană pentru a creia MIŞ
CAREA FASCISTA.

In timpul celor mai mari dezastre, 
în timpul marilor desagregări sociale, 
sufletul omului e mai îndreptat spre 
idolatrie. Biciuit de nevoi, nesigur de 
ziua de mâine, purtat de evenimente 
ca o frunză de furtună, simte nevoia 
unui reazem în afară, trebue să se a- 
gaţe cu toate puterile sufletului de o 
speranţă pe care o materializează şi 
o idolatrizează. In astfel de timpuri 
s au creiat marile curente mistice sau 
fanatismul colectiv faţă de o persoa
nă sau un simbol.

Fascismul a oferit poporului un 
. zeu, un idol fanatizator şi prin el o 

speranţă oarbă într’o îndreptare, â în
credere deplină într’o soluţie.

Când tu singur sau viaţa nu-ţi mai 
oferă soluţii, atunci simţi nevoia să 
te încrezi în cineva căruia îi dai — 
cu un fel de uşurare — grija de a te 
salva.

Aşa s’a creat mitul dictatorial a 
fascismului şi hitlerismului, adoraţia 
colectivă şi oarbă faţă de un conducă
tor.

Toate speranţele s’au îndreptat spre 
un om, toată revolta, toată dispera
rea, tot clocotul spre prefacere, tot 
dinamismul luptei spre duşmanul pe 
care îl va arăta acest om.

Spre ce duşman?
Spre cel mai mare şi mai ireducti

bil duşman ai capitalismului, spre so
cialism. Omul, conducătorul spre ca
re se îndreaptă speranţele şi asculta
rea lanatică a masselor, a fost din 
timp cultivat şi ajutat de către marea 
burghezie, să-şi creieze valul de po
pularitate. Şi, atunci când clocotul 
revoluţionar al maselor s’a arătat mai 
periculos situaţiei marii burghezii, 
conducătorul, cu pumnul ameninţător 
a arătat drept duşman al poporului, 
ca pe o cauză a dezastrului, pe duş
manul capitalismului, al situaţiei de 
clasă a marelui burghez. In felul aces
ta marea burghezie apuseană se apă
ra cu însuşi ajutorul clocotului revo
luţionar îndreptat contra ei. DIVER
SIUNEA FASCISTA canaliza spre 
drumuri falşe şi profitabile pentru 
marea burghezie, forţele revoluţiona
re determinate de criză şi îndreptate 
contra ei. îşi apăra profitul gi pro
prietatea mijloacelor de producţie, se 
apăra de expropriere şi socializare 
tocmai prin forţele declanşate de cri
ză şi contradicţie determinată de pro
prietatea particulară a mijloacelor 
de producţie.

Bineînţeles, prin căi diverse şi pe 
care le-am precizat rândul trecut dar 
care toate aveau aceiaşi bază psiho
logică: îndepărtarea dela o soluţie 
precisă şi efectivă spre un miracol pe 
care conducătorul, prin calităţile lui 
olimpice, îl va realiza.

Totul se îndreaptă spre conducător, 
spre aptitudinile lui, spre voinţa lui 
neînfricată şi extraordinară sprp spre 
plaiurile lui geniale, spre toată regia
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aceia prin care poporul întreg se tran
sforma într’o prosternare extatică îtt 
faţa zeului ce reprezintă singura şi 
suprema speranţă.

E stăvilirea tuturor pretenţiunilor, 
lăsând graiu numai conducătorului 
să recomande el ce crede că trebue 
făcut.

Şi bine înţeles că trebue făcut nu
mai ce poate consolida sau folosi cla
sei marii burghezii — în numele că
reia vorbeşte Fuehrerul sau Ducele — 
şi trebue împiedicat tot ce ar sdrunci- 
na cumva interesele ei.

E socialismul duşmanul marii bur
ghezii? Masele dictaturii fasciste tre- 
buesc monopolizate în lupta contra 
socialiştilor. Şi le vei monopoliza cu 
atât mai bine cu cât le vei spune ca pe
ricolul socializării marilor mijloace 
de producţie nu te lovesc numai pe 
tine ci naţiunea. Prefăcând adică u t  
pericol de clasă în unul social şi na
ţional.

Heda Stern Sculptură,

E democraţia un pericol pentru si
tuaţia marii burghezii? Desigur, drep
tul de vot şi de conducere al celor să
raci duce imediat la reforme în folo
sul lor şi în detrimentul marilor po
tentaţi ai banului. Democraţia va fi 
arătată atunci de Fuehrer sau de Du
ce drept o calamitate şi dictatura —> 
în care nu poţi pretinde decât ce-ţi o- 
feră bunăvoinţa lor — va fi declarată 
o binecuvântare.

Are nevoie marea burghezie apu
seană de debu şeie pentru mărfuri şi 
de materii prime? Orgoliul naţional 
va fi biciuit, tot fanatismul popular 
îndreptat spre militarism şi înarma
re, răsboiul declarat mijloc de înobi- 
lare a rasei iar cei ce sunt vizaţi să 
fie jefuiţi sunt decretaţi sălbatici, in
feriori sau duşmani ai naţiunei.

Criza aduce îngustarea pieţii? Din 
această cauză nu mai vinzi bine şi ri
valii îţi fac concurenţă. Cum să scapi 
de ei?

Foarte uşor. Cum unii din ei sunt e- 
vrei pui pe Fuehrer să declare pe e- 
vrei rasă inferioară şi periculoasă şi-i 
expropriezi. Ii scoţi din lege şi pe cei 
care nu-s capitalişti.

Dinamismul masselor are astfel un 
obiect de luptă şi criza de plasare ca
pătă şi o uşoară şi .trecătoare soluţio
nare. Exproprierea concurentului e 
permisă şi încurajată dar condamnă 
ca ciumată soluţia generală care cere 
exproprierea tuturor exploatatorilor.

E nevoie pentru marea burghezie 
apuseană să-şi justifice situaţia ma
terială izbitor de deosebită de mize
ria celorlalţi şi mulţi? Creiază prin 
gura conducătorilor teoria «elitelor» 
ereditare, a superiorităţii de neam 
prin care caută să explice toate cele
lalte «superiorităţi».

■
Dar, aici am intrat într’un aspect 

care e şi al fascismului românesc şi 
pe care l-am analizat acum câtva timp 
din punct de vedere naţional şi care 
merită să fie analizat şi din punct de 
vedere social.
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FLOAREA DE FOC

O D I E
Dacă răsfoiesc paginile acestei re

viste, constat că toată lumea şi eu că 
«Floarea de foc», nu este o publica
ţie de dreapta. Lucrul acesta dintr’un 
punct de vedere absolut personal aş 
putea să-l regret în ce mă priveşte — 
dar n’ar avea cum să mă mire.

Floarea de foc, după câte ştiu, n'a 
apărut cu un program bine încheiat 
şi bătut la maşină, ca un catalog de 
idei în care toate soluţiile se găsesc la 
pagina respectivă. Pentru atâta lucru 
de altfel poate nici nu era nevoie de 
o revistă: câteva registre, îmi închi
pui, şi un club de partid ar fi fost de 
ajuns.

— Bine, dar pe lângă acest program 
şi aceste «idei» există poate ceva mai 
adânc, sunt afinităţi care n’ar putea să 
lipsească, pe care cititorul, în ori ce 
caz le presupune sau le vrea comune 
colaboratorilor aceleeaşi foi.

Nu voi nega eu rostul acestor so
lidarităţi profunde care dau totdeauna 
vieţilor spirituale un confort atât de 
fecund. Mai puţin interesante fireşte, 
sau respingătoare deadreptul atunci 
când ele se coboară în rolul simple
lor asociaţii de admiraţie mutuală, a- 
ceste afinităţi izbutind să-şi cunoască 
demnitatea şi deopotrivă substanţa 
lor delicată, oferă cu siguranţă în 
procesul de creiaţie cei mai favorabil 
climat. Dincolo poate de elaborările 
personale care sunt sigur că au nevoie 
de singurătate şi de izolare, există în 
această căldură discretă a familiilor 
spirituale la care mă gândesc, un 
emoţionat fior nemărturisit, o verifi
care sau un control de fiecare minut, 
o asigurare poate că totul nu e zadar
nic.... Par’că în frigul care ni s’ar 
face împrejur când simţim adese
ori oboseala neantului în care ne risi
pim, avem nevoie de alţi ochi în ca
re să ne oglindim propriile noastre de
presiuni sau poate aceleaşi tremură
toare nădejdi. Această sfântă priete
nie intelectuală — fruct atâta de rar 
al inteligenţei care disociază mai mult, 
fiindcă numai credinţa poate uni — 
nu impune fireşte o identitate de cu
getare, de sentimente chiar, de jude
cată de idei... Ea presupune însă din 
toate acestea, un element obscur şi de
cisiv. O aderenţă emoţionantă, o simpa
tie nedefinită, poate acelaş comun e- 
lan care leagă indisolubil.

Când şi-a încheiat ultimele strofe 
din Faust, după o viaţă întreagă de 
grandioase năluciri care au prins la 
sfârşit atâta contur, Goethe îşi chema 
din altă lume, ca să întinerească 
par’că şi el cum ar fi vrut tragicul 
lui erou, umbrele prietenilor neuitaţi 
pe cari nu i-ar mai fi regăsit acum. 
Şi par’că în acest strigăt de ajutor, 
după atâtea suflete care sau risipit, 
care nu se mai pot regăsi,^omul sim
te că el însuş nu mai este întreg fără 
grupul în care a trăit

Les compagnons deviennent rares
O, chers temoins du souvenir...
Qu’est le destin qui nous separe
Et saura-t-il nous reunir 1...
Marile familii spirituale pe care le 

cunoaşte^ istoria literară, sau chiar is
toria mai săracă a zilelor noastre, tră- 
esc din aceste emoţii.

In ce mă priveşte, simt într’ade- 
văr aceste adânci prietenii, chiar da
că îmi dau seama că eu însumi n’am 
aderat niciodată întreg cu cei mai 
scumpi chiar dintre prietenii mei... 
Dar n aş putea să spun cât de mult 
îmi plac cele lungi tăceri, clare şi 
limpezi, în care oamenii se înţeleg de 
obiceiu mai mult decât în cuvinte! 
Şi apoi sunt deopotrivă minutele de 
mari biruinţe când se făgăduesc lup
te comune, se afirmă lozinci care iz
butesc să surprindă un acord unanim 
ca un punct final peste atâtea con
troverse de unde se nasc totuş marile 
acţiuni comune şi unde fiecare găseş
te, asupra lui în orice caz, triumful 
de a se uita cât de puţin pe sine...

Acestea sunt, fireşte, marile conso
lări, prieteniile care unesc şi care lea
gă mai mult, care nu se rup atât de 
uşor.

S’ar părea totuş că alte raporturi
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nu mai sunt permise de o anumită 
sensibilitate şi nu mai ştiu care mo
rală publică delà noi. S’ar spune în- 
tr’adevăr că intrând în casa Vecinului ' 
am renunţat la a mea! Adversarul n’ar 
avea dreptul la o  strângere de mână şi 
nu te poţi întâlni ou el amical, ridi
când nobile baricade de gânduri, pe 
aceiaşi pagină tipărită.

A, la noi s’ar pricepe foarte greu un 
Albert Thibaudet colaborând la Nou
velle Revue française şi la Candide, în 
acelaş timp, sau recunoaşterea vibran
tă — poate fără măsură chiar — pe 
care Leon Daudet o avea pentru An
dré Gide acum câţiva ani, după cum 
nu s’ar pricepe nici elogiul pe care 
Maurice Dennay i-1 făcea lui BainviUe, 
răspunzând discursului de recepţie 
la Academie, de a fi acceptat să 
colaboreze la atâtea publicaţii de opi
nii diferite, rămânând acelaş, el, şi fă
ră să renege niciuna din ideile lui.

Colaborarea mea la «Floarea de 
foc> mi-a relevat acest trist obor spi
ritual delà noi. Lăsând la o parte o 
mizerabilă fiţuică de stânga, careJ 
n’ar fi în stare să priceapă nimic, - -  
dar n’am fost eu oare întrebat de aţâţi 
prieteni ai mei delà «dreapta» ce 
caut, aici, la «Floarea de foc»?...

Propriu zis... nu caut nimic! Sau, în 
ori ce caz, nimic mai mult decât atâ
tor cât am găsit... Cum aş fi putut să 
nu strâng mâna ce se întindea spre 
mine cu o prietenie pe care n’o bănu
iam! Oamenii de aici au crezut că e 
bine să vorbească în coloanele lor şi 
un alt sens al vieţei, pe care ei o tăl
măcesc numai într’un fel anumit. 
Era o probitate intelectuală care 
n’ar fi putut să mă lase indiferent, 
pe care cei mai mulţi nu ne pricepem 
încă s’o preţuim de ajuns.

Dar era poate încă mai mult — şi 
când prietenii delà Floarea de foc 
m’au chemat aşa cum sunt, în aceste 
pagini în care ei ştiu bine că n’am fi 
putut să fim de acord, vechii nostalgii 
pe care nu le-am pierdut, veneau sa- 
mi amintească din nou un ziar unic, 
un ziar pe care-1 scotea pe vremuri 
Barres şi care se chema «La Cocar
de». In acest ziar, subt ochiul surâză
tor şi ironic al marelui poet, se întâl- 
nia într’o feroce prietenie cele mai 
contradictorii păreri delà naţionalisj 
mul intransigent al lui Maurras până 
la anarhia Pierre Denis sau la opiniile 
d-nei Severine...

Era, cum spune Maurras, le plus 
amusant des journaux. Dar era poa
te şi cel mai frumos...

Floarea de foc invitându-mă să co
laborez, evoca pentru mine acest mi
nunat jurnal, pe care nu l-am văzut. 
Cum aşi fi putut să rezist? Intre atâ
tea imagini pe care nu le recunosc, eu 
sunt chemat sa arăt aici ce cred că e 
adevăr. Dar mai mult decât tot, Floa
rea de Foc îmi oferă într’adevăr acest 
câmp elegant de luptă, acest lirism 
de prietenie care trece printr’un vârf 
de floretă — şi care, vă asigur, este 
încă una din frumoasele bucurii ale 
vieţei...

C. M. Nicolaevici Spre o nonă jertfă

E D I T
In scurt timp ţara noastră a afirmat 

o expansiune uimitoare în toate dome
niile spiritului, în artă, literatură, mu
zică, arhitectură, filozofie şi ştiinţă. A- 
cest avânt, faţă de slaba tradiţie de care 
am avut parte, trebue recunoscut, este 
într’adevăr remarcabil.

Curios însă că tocmai instrumentul e- 
senţial de exprimare, tiparul, a rpmas 
cu mult în urmă. Dela vechile tipărituri 
cirilice, atât de frumoase, expresive şi 
unitare, unde mai ales dualismul tipar - 
ilustraţie îl găsim armonizat ca în nici 
una din publicaţiile noastre actuale, la 
epoca plină de merit a lui Heliade-Rădu- 
lescu, şi mai departe spre zilele noastre, 
diagrama calitativă a tiparului este în 
continuă scoborîre. Deabia în ultimii 
10-12 ani s’a putut resimţi o voinţă de 
claritate, de ordonanţă, de stil, în des- 
voltarea cărora trebue menţionată în pri
mul rând activitatea fostei imprimerii şi 
edituri „Cultura Naţională" ai cărei con
ducători, regretatul Vasile Pârvan şi d. 
Marin Simionescu-Râmniceanu, oameni de 
înaltă cultură şi gust, au canalizat tipa
rul pe drumul sănătos al tradiţiei, spre 
ideea de puritate şi arhitectonic; ediţiile 
„Culturii Naţionale" rămân un document 
important al progresului realizat. Dar fie 
timpurile vitregi, fie lipsa de respiraţie 
lungă, acest curent n’a putut .prinde ră
dăcini adânci, n’a devenit stil. Rezul
tatele obţinute în arta grafică faţă de des- 
voltarea crescândă a artelor libere, a teh- 
nicei, a vieţei sociale, rămân de neluat în 
seamă. Aceiaşi oameni, la curent cu tot 
ce e mai modern şi rafinat, cât se poate 
de pretenţioşi în materie de mobile, au
tomobile, baruri, etc., cari fac sacrificii 
pentru tablouri şi antichităţi, rămân reci 
faţă de chestiunea tiparului. Nu vi se pare 
curios? Nu mai vorbesc de bibliofilie, dar 
măcar cartea frumoasă, cartea aleasă de 
citit, nu există la noi; nu avem un Emi- 
nescu, un Alexandri, un Creangă, un Ca- 
rageale, pasabil tipăriţi; de cartea ilus
trată nici nu îndrăznesc să vorbesc. Câ
teva ediţii adnotate, excelente din punctul 
lor de vedere, nu pot umple acest gol, ele 
trebuind considerate în primul rând cărţi 
de studiu, căci formatul lor mare cum 
şi desele comentarii, îngreuiază cititul şi 
dau altă destinaţie meditaţiei.

Suntem în plină epocă de tipar mer
cantil. steril, de formă provincial-roman- 
tică şi fără nici o legătură cu aspiraţiile 
timpurilor actuale, şi trebue să consi
derăm — cu toate orotestele ce desigur 
nu vor întârzia — editorii în primul rând, 
drept principalii vinovaţi. Iată de ce.

A fi editor în sensul complect al cu
vântului, implică pe lângă calitatea de 
bun comerciant şi aceea a unui om de 
cultură şi de gust. In mâinile editorilor 
sunt depozitate în cea mai mare parte, 
aspectele culturii noastre prezente şi de
stinul celei viitoare. Dacă e drept să vi
zeze câştigul, nu trebue însă să uite că 
la baza oricărui comerţ, şi al editurii în 
primul rând, există o răspundere: nive
lul; acest nivel este caracterul, morali
tatea editorului. Spune-mi cum tipăreşti 
şi-ţi voiu spune cine eşti. Cartea nu are 
numai o problemă practică ci şi una ar
tistică de rezolvat. Că acest obraz sub
ţire tipografjc necesită o anumită chel
tuială, e cert, noblesse oblige; totuşi pu
tem afirma că un editor pregătit şi abil 
va putea soluţiona această importantă 
problemă a prezentării, fără a ajunge 
— cum atât de patetic va susţine — la 
sacrificii; îi trebueşte însă un lucru şi 
acest lucru se numeşte: cunoştinţa. Ter
menul e prea vast ca să pot inzista. 
Foarte simplist explicat, înseamnă că e- 
ditorul trebue să-şi lărgească cât mai 
mult sferele de cunoştinţă în general, is
toria stilului tipografic şi realizările ob
ţinute în ţările occidentale, în special; 
dacă va căuta să descifreze lecţia ma
rilor teoreticieni trecuţi şi prezenţi, a u- 
nor Alde, Tory, Estienne, Foumier şi 
Didot, a unor Pelletan, Grasset, Rodon- 
berg Renner, desigur altfel va considera 
problema formei, cât de rea sfătuitoare 
poate fi disoonsiderarea ei, cât de fa
tală orice economie rău înţeleasă. încă în 
secolul XVI marele tipograf şi savant 
Estienne, considera avariţia urgie mai re
dutabilă artei grafice, decât oricărei alta. 
Această economie se poate uşor trans-
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forma într’un cuţit cu două tăişuri. For
ma aceasta inferioară de prezentare, poate 
omorî în scurt timp puţina bunăvoinţă ce 
o  întâmpină la publicul cititor. Şi nu 
ar fi de mirare, textul cel mai intere
sant, tipărit fără lirism, fără entuziasm, 
rapid şi unic convenabil, devine respin
gător, de neatins. In biblioteca unui om 
de gust — unde cartea străină predomină 
— cartea românească suficient să-şi a- 
rate spatele, face pată penibilă desono- 
raută. Griia de căpetenie a majorităţii e- 
ditorilor, este rentabilitatea, în care scop 
şi-au ales drept cal de bătaie, specia
litatea cea mai productivă: romanul. Nu 
însă romanul-roman, pentru valoarea lui 
artistică şi spirituală, ci romanul-senzaţie, 
alcoolul şi cocaina cititorului în serie. Ro
manul este o bună afacere, cu cerere 
mare şi investiţii bine proporţionate; poe
zia, esseul, literatura artistică, ie găesc 
neproductive, deci nu-i interesează. Cu 
asemenea ţinută şi lipsă de ideal, edi
torii opresc în loc progresul culturii noa
stre şi a sta pe Ioc înseamnă a re
gresa. ,

Dar, ne vor spune domnii editori, nu 
ni se poate cere să tipărim cărţi care n’au 
căutare, care nu se pot desface. Falşi nu 
genul e vinovat ci felul cum e prezentat 
acest gen. Şi aci dovedesc dumnealor cât 
sunt de slabi comercianţi şi psichologi. 
Să luăm exemplul americanilor: cu cât 
un lucru este mai departe de spiritul 
mulţimii, trebue forma de prezentare să 
fie mai atrăgătoare. Nimeni — *i româ
nul mai ales — nu rezistă imensului 
prestigiu al frumosului; omul este în con
tinua lui căutare, fără acest element nici 
nu poate trăi. Am ferma convingere că

dacă poezia şi esseul ar avea parte dte 
un veşmânt ales, în foarte scurt timp 
îşi vor cuceri locul ce trebue să-l ocupe 
în spiritul şi sufletul cititorilor, creiând 
cu un moment mai devreme acea pătură, 
singura ce duce la civilizaţie: elita in
telectuală.

Nu-şi dau domnii editori seama că 
strangulează toate bunele intenţii ale ci
titorului, că mâncarea cea mai bună urât 
servită taie apetitul? Un lucru brut. ne
format, este instinctiv respins; numai după 
ce artistul i-a atribuit acea invocaţie ma
gică, forma, devine vizibil dorinţelor noa
stre, cu puteri atractive, de multe ori 
irezistibile. Inodând cu benzi invizibile 
pasiunea noastră, cartea, acest suprem ve
hicul al gândirii, devine o necesitate; 
cartea este cel de al treilea ochiu al no
stru, cu un câmp de vedere infinit maî 
vast şi de care azi nu ne mai putem 
lipsi. i

Am afirmat mai sus că editorii dau 
dovadă de puţină înţelegere comercială; 
vreau s-o dovedesc. Cartea frumoasă re
vine mai eftin ca una urâtă, şi iată do 
ce: o  carte mediocru prezentată trebue 
susţinută cu reclamă costisitoare, inzis- 
tent recomandată, dar cu toată gălăgia, 
succesul e problematic. O carte frumoa
să n’are nevoie de toate aceste cheltuieli, 
ea îşi croeşte singură drumul spre sufle
tul cititorului. Cartea frumoasă ridică ca
pacitatea de vânzare.

Se citeşte puţin, mult prea puţin în 
raport cu numărul populaţiei şi preten- 
ţiunile noastre sociale, şi acest lucru să 
şi-l însemneze domnii editori, este mai 
mult din vina lor, căci n’au ştiut să dea 
cărţii prestigiul ce-1 merită.

Când ne vom putea plânge ca acel 
critic francez, care incrimina snobismul 
şi specula ca cele două mamele din care 
se hrăneşte cartea frumoasă?
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Politice
D. Tătărăscu dă ceaiuri

Se agită industriaşii şi comercianţii ne
mulţumiţi de regimul comerţului exte
rior. Se agită muncitorii concediaţi din 
întreprinderile cari au falimentat ori 
şi-au micşorat debitul de lucru. Se agită 
satele unde agenţii fiscului sunt în per

fidului, va fuziona cu d. George Bră- 
tianu.

Partidul liberal va plăti deci scump cei 
doi ani şi jumătate de guvernare tătă- 
răsciană. Ceaiurile d-lui Gh. Tătărăscu, 
dela preşidenfia consiliului, nu vor întări 
nici regimul liberal, nici poziţia atât de 
şubredă a primului ministru.

D. C. Argetoianu 
se mişcă...

Curioasă pare ieşirea din pasivitate a 
d-lui C. Argetoianu, preşedintele Uniunii 
agrare. D. C. Argetoianu îşi redacta, li
niştit, memoriile. Viata politică actuală 
nu-1 mai interesa pe fostul ministru de 
finanţe al cabinetului Iorga în nici o mă
sură. Ori de o săptămână, d. C. Argetoianu 
desfăşoară o neobişnuit de vie activitate 
politică. D-sa a avut zilele din urmă nu
meroase şi secrete convorbiri cu fruntaşii 
Uniunii agrare, cu d. N. Tituleseu, şi cu 
alţi câţiva şefi mărunţi de grupări politice. 
Ştiut fiind că d. C. Argetoianu nu se de
ranjează zadarnic, întrebarea ps..«are şi-o 
pun toate cercurile politice e aceasta: Ce

Eeda Stern Scalp tură

I CSI

se întâmplă” Nu cumva se pregăteşte un 
nou guvern de personalităţi1?

D. Ion Mihalache 
aşteaptă să fie chemat 
la putere

Deşi svonurile cu privire la succesiu
nea regimului actual sunt în parte, defa
vorabile national-tărăniştilor, d. Ion Mi
halache, şeful acesui partid, îşi păstrează 
calmul. D-sa crede că după guvernarea 
de aventură tătărăseiană e imposibilă o 
altă guvernare de aventură. Şeful parti
dului national-tărănesc socoate că facto
rul constitutional, în urma călătoriei în 
apus, nu va putea accepta o astfel de for
mulă şi că, la lichidarea regimului libe
ral. succesiunea va reveni. în mod cert, 
partidului national-tărănesc. Cadrele par
tidului însă, deşi au depună încredere în 
conducere, dau oarecari semne de nervosi- 
tate. S’ar putea, afirmă unii fruntaşi na- 
tional-tărănişti, ca surpriza să nu fie ex
clusă în desfăşurarea evenimentelor. Pen
tru a evita orice surpriză d. Ion Mihala
che s’a lăsat convins că, în cursul săp
tămânii care începe mâine, să caute a ob
ţine de la palat, noi asigurări liniştitoare.

Z alia ria  S tanou

zut că e şi convocarea unéî conferinţe « 
la Roma între Italia, Ungaria şi Au
stria. Şi pentruca senzul acestei confe
rinţe să nu lase nicio îndoială, Mussolini 
s’a arătat foarte indignat de tentativa 
de organizare a bazinului dunărean fă
cută fără Italia şi deci „contra Italiei“.

Urmările, sau mai bine zi,s iţele a- 
cestui atac contra Micii înţelegeri tre- 
buesc căutate la Berlin de care Ducele 
se apropie cu o vădită viteză.

Nu interesează. Mussolini îşi joacă ul
tima carte şi o  joacă — evident — cu 
desperare. E în joc regimul lui şi el 
personal. De aici panica şi desordinea 
faptelor.

Un lucru trebue să rămână. Că în 
Italia nu putem vedea un prieten atâta 
timp cât fascismul e la putere şi că revi
zionismul maghiar capătă o nouă şi de
finitivă încurajare delà Roma.

Cine e obişnuit să tragă consecinţe, 
să o facă.

In Japonia

S ă p t  ă m â n a  e x t e r n ă

Europa centrală 
şi manevra italiana

Printre ameninţările Ducelui am vă-

ojanent război cu contribuabilii. Magis
traţii cer o salarizare omenească şi o mai 
bună lege privitoare la avansări. Corpul 
didactic îşi cere plata gradaţiilor legale. 
Ministrul agriculturii solicită sprijin pen
tru încurajarea celor ce s’au pus în frun
tea acţiunii de înnoire a sistemelor între
buinţate în muncile agricole. D. Gh. Tă
tărăscu, prim ministru, încunoştintat asu
pra acestor doleanţe, dă ceaiuri la preşi- 
dentia consiliului de miniştri şi declară 
majorităţile parlamentare că guvernarea 
d-sale va continua. Această repetată de
claraţie a d-lui Gh. Tătărăscu nu mai are 
nici un efect. Naţional-liberalii sunt în- 
tr’o permanentă panică. Se apropie răfu
iala dela 22 Martie când d. Dinu Brătianu 
va lua cuvântul în adunarea generală a 
Băncii Naţionale. Dificultăţile bugetare 
n’au fost încă înlăturate iar contractele 
de armament semnate de primul ministru 
încă n’au venit în discuţia parlamentului. 
Guvernarea liberală a destrămat partidul 
liberal. La căderea guvernului Tătărăscu 
“acest partid se va sparge în trei. Tinerii 
se vor orienta spre grupările extremiste 
de dreapta. #

Paginile ziarului «Românul», oficiosul 
tineretului liberal sunt precise în această 
chestiune. D. Gh. Tătărăscu va pleca, cu 
d-nii Bejan şi Titeanu, spre naţional-ereş- 
tini, iar d. Dinu Brătianu, cu grosul par-

Problema sancţiunilor
Pe italieni i-a pus dracul să aibă 

şi ei o victorie în Abisinia. Se pare că 
au reuşit să sco(ată o parte a armatei 
abisiniene depe poziţiile ce ameninţau 
Makalle.

Ştiţi care a fost ecoul acestei neîn
demânatice victorii? La Geneva a re
venit —• categorică — problema sanc
ţiunilor.

Mai întâiu reprezentantul Angliei a 
dat precis să se înţeleagă că se va merge 
la sancţiunea petrolului, fierului şi celor
lalte. A făcut-o cu atât mai -u it cu 
cât Italia a ameninţat — cu obişnuita 
îndemânare diplomatică a Ducelui ■ ca 
se va retrage din Ligă, că va denunţa Lo- 
carnul şi alte grozăvii de acest fel.

Apoi, i s’a dat Italiei un fel̂  de ul
timatum. Comitetul de 13 a făcut un 
ultim apel de conciliere cu termen de 
răspuns cam de 48 de ore.

Şi pentruca Italia tot ameninţă, Franţa 
i-a trimis prin ambasadorul ei dela Roma 
răspuns că dacă nu dă răspuns favorabil 
atunci „va fi nevoită să se conformeze 
în totul prevederilor pactului Soc. Na
ţiunilor şi hotărârilor luate la Geneva“.

Cât se poate de categoric
Şi cum Italia tot mai ameninţă — 

mai ales prin manevra conferinţei dela 
Roma cu miniştrii Ungariei şi Austriei 
şi prin denunţarea pactului dela Locarno 
şi apropierea de Germania — Parisul 
a cerut Londrei garanţii în ce priveşte 
zona demilitarizată, garanţii ce-i vor fi 
date până Marţi.

De acolo, dela cele trei ceasuri rele, 
vom vedea dacă va fi bine sau rău. Sau 
Ducele capitulează — cu toată victoria — 
sau se merge pe calea sancţiunilor până 
la ultima consecinţă.

lucrurile s’au lămurit după confuzia 
primă a veştilor asupra revoltei. Ea pare 
a fi fost o simplă punere în scenă me
nită a aduce la putere „un guvern tare" 
adică un guvern al imperialismului mi
litar.

lată dece la Moscova s’a dat imediat 
răspunsul. Intr’un interviu acordat unui 
american, Stalin declară categoric că So
viete vor ajuta Mongolia în cazul unui 
atac japonez. Deci răsboiu pe faţă şi 
direct când guvernul militarilor va trece 
la fapte.

Să adăogăm că şi Statele Unite au 
'dat acelaş răspuns şi vom înţelege per
fect situaţia. i/

Al. C.

INTERIOR

de

A. JIQUiDl
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A s u p r a  ţ>o e z i e i

Nu vom mai arăta câtă dreptate era în 
acuzaţiunea ce s’a adus. şi nu o singură 
dată, d-lui G. Călinescu eă este un critic 
cel puţin pătimaş.

Am  cetit, semnate de d-sa, în cadrul re
cenziei făcute în «Adevărul literar» No. 
795, l-III  volumului de poeme «Golful 
Sângelui» de d. Radu Boureanu, conside- 
raţiuni atât de pătrunzătoare şi de sub
stanţiale asupra poeziei în genere, încât 
nu ne trebue nici un efort de obiectivare 
pentru a recunoaşte că acest critic posedă 
totuşi, uneori, intuiţii şi putori de cerce
tare — în domeniile gingaşe — foarte pu
ţin obişnuite.

Ne face o atât mai rară plăcere să re
marcăm faptul, cu cât n’am ezitat a sub
linia, la prilejuri, altădată copios ivite, 
şi greşelile — acelea de temperament — 
ale d-lui G. Călinescu.

Vom aminti, în treacăt că, evident, nu 
am fost cruţaţi.

Cu promptitudine, d-sa ne-a dat. răs
punsul.

Adică, ne-a — cum se zice — «înjurat»..., 
evident cu aerul cel mai critic posibil, 
ceeace nu ne-a indispus prea mult de vre
me ce, la rându-ne, utilizând aceleaş căi 
sinuoase iubite inimii sale, i-am putut 
servi oarecari replici de similar şi inutil 
venin.

Să mai spunem că a despica aceste um
bre din amintire — cu o simplă aruncă
tură a arătătorului — şi a trece cu un 
zâmbet dincolo de ele, ne este nu numai 
uşor dar ne este o reală bucurie?

Să o spunem, pentrucă — drept sau ne
drept cândva în ce ne priveşte — în orice 
caz o asemenea inteligenţă critică o me
rită.

Sunt apoi, în cronica sa despre «Golful 
Sângelui» atâtea judecăţi esenţiale despre 
poezie, atâta pricepere technică în meca
nismul intim al poemului, atâta siguranţă 
a investigaţiei neîndoios ajutată de sim
ţul unuia care la rândul său a cultivat 
versul, încât credem a face un rar ser
viciu cetitorilor citând din cronica d-lui 
Călinescu observaţiuni de adâncimea şi 
de subtilitatea acestora;

«Z?ermetismul este metoda ghicitoarei, 
pe care în cele din urmă tot o deslegi. 
Insă dificultatea poemului trehue să fie 
permanentă, indisolubilă la fiece recitire. 
'Altfel, cu fiecare lectură nouă poemul 
intră în agonie, pentrucă în cele din ur
ma, străpuns de comentarii, să moară. 
Poetul român înţelege în genere greşit 
propoziţia lui Valéry care în altă parte 
spune: «Numai visul vede limpede». A di
simula o idee nu înseamnă a o strivi în 
imagini şi în construcţii gramaticale in
solite, d  a nu îngădui ca ideea să se 
nască în conştiinţă, în determinaţiuni şi 
deci în limitări logice. Ea trebuie smulsă 
cu rădăcini cu tot (astea sunt asociaţiu- 
nile) atunci când a început să încolţească 
în spiritul nostru. In chipul acesta, poezia 
ü- ITla.i rePr°duce procesul obiectiv al 
gândirii, care e prozaic şi mărginit, ci 
fenomenul subiectiv de fulguraţie a re
prezentărilor, înainte ca mintea logică 
să-l fi distrus prin extracţia unui raport 
împietrit. Dificultate înseamnă aşa dar 
latenţă desăvârşită a gândirei, nicidecum 
gândire pitită. Versul dificil e multiplu 
prin marile posibilităţi de asocieri pe care 
le dă, câtă vreme aceste asocieri n’au fost 
realizate. Oricâte comentarii s’ar face, 
poemul rămâne mereu un proces de gân
dire deschis, nou mereu chiar pentru poet, 
aşa cum visul este o enigmă mereu sem
nificativă, niciodată epuizabilă».

De acord integral — cu glossele d-lui G. 
Călinescu — sau numai în parte (căci

dacă, de ex., în ce priveşte «dificultatea» 
în poezie «poemul rămâne mereu un pro
ces de gândire deschis» nu e tot aşa de 
sigur pentru noi că el rămâne «nou mere 7 
(chiar pentru poet») le vom recunoaşte 
oricum, şi nu fără emoţie, perspicacitatea 
şi profunzimea.

Preţioase în sine, cu atât mai preţioase 
sunt, cu cât — astăzi — mai rare, aseme
nea reflecţii asupra poeziei.

Am  putea desigur demonstra că însuşi 
d. G. Călinescu — trecând la recenzia pro
priu zisă — interpretează ' eronat unele 
imagini, ca «stelele mâinilor», de pildă, 
utilizate de d. Radu Boureanu; dar e prea 
frumos şi prea acuţ exerciţiul analitic de 
mai sus pentru a nu fi preferat să ne 
oprim la el.

Se pare în adevăr că nici istoriograful 
eminent, nici criticul de toată săptămâna 
(şi nici chiar pătimaşul temperamentului 
său) n’au reuşit să usuco în sufletul d-lui 
G. Călinescu rădăcinile — pline de sevă 
păstrată proaspătă — ale poetului. (Cui 
nu ştie, sau a uitat, îi atragem noi luarea 
aminte: d. Călinescu nu numai iubeşte 
poezia, dar a cultivat-o, cu nobleţe).

Un nou Creanga“...— 
„cu bucluc“ !

Din rezerva — nu fără strategic amenaja
tă majestate, cum se ştie de model mitologic 
— a Qlimpului său literar, cel de al doilea 
etaj: Câmpineanu, 40, coborârea d-lui E. Lo- 
vinescu în subsolul «Adevărului» (vorbim, e- 
vident de foiletoanele sale dintre care ulti
mele două se ocupă de «Un nou Ion Crean
gă») nu o putem primi decât cu muritoare a- 
plauze entuziaste.

Pana aristocraticului critic de stil ornat şi 
subţirimea fiinţei sale — celei lăuntrice — 
sunt de mult şi sunt cu deosebire preţioase 
inimei noastre, inimei care ştie avea, chiar 
dela depărtare, devotamente mai puţin in
grate decât, după pilda dictonului, ale ochi
lor, când nu se văd...

Şi totuşi.
In foiletonul său intitulat «O prefaţă cu 

bucluc la «O nuntă cu bucluc» («Adevărul», 
nr. 15981, din 22 Februarie 1950) şi desigur 
pentru «noul Creangă», la ale cărui necazuri 
de debut part'cipă, egal cu apariţia unui ne
visat soare, sunt câteva — în acest caz fi
reşti, aşa am creznt întâi _  pete de genero
zitate: nepermise nici unui stil ornată ele nu 
făceau însă, prin repetiţie, decât să îngroa
şe o trivialitate acolo unde se lăsa a se crede 
că e vorba de simpatie şi înţelegere.

Miraţi foarte, nedumeriţi bine încă, cităm 
spre verificare, din prezentarea cn care a- 
ristocraticul critic «ni-1 face simpatic»(?l) pe 
«mocofanul» denumit totuşi «un nou Ion 
Creangă», următoarele mostre:

«MOJICUL avea dreptate ..». «MOJICUL se 
deprinsese...». «Nu tot aşa se simţea şi ŢĂRĂ
NOIUL (!!) ursuz....*. «I-am dat apoi scri
soarea ŢĂRĂNOIULUI...». «ŢĂRĂNOIUL mă 
privi mirat şi plecă ursuz.. », etc., etc.

— Poi ce fel de patalama, nene, îi asta? 
s'o ii întrebând mocofan «noul Ion Ceangă» 
lansat de d. E. Lovinescu.

Dar întrebării nu-i dă ghiers de bună sea
mă, că pierde prefaţa criticului şi atunci cu
rat că nu-1 mai primeşte pici o editură.

Asta nu-1 împiedică pe d. E. LoVinescu să 
observe la nn moment dat, nnnl singnr, dar 
din vremuri bune căci de delicateţă şi de pă
trundere, că protejatul său — cum văzurăţi — 
«se tot uita la mine, cu o privire în care CI
TEAM O DOJANA CUM MA MUSTRA».

E singura noastră bucurie, iubite maestre, 
in incidentul de faţă care, vă rugăm s’o cre
deţi, ne este penibil: aceea că totuşi aţi cetit 
în ochii tânărului debutant, însetaţi după un 
cuvânt de încurajare altul decât «mojicul» 
sau «ţărănoiul», «o mustrare cum vă doje
neşte....» (adică, nu! iertare că vă cităm gre
şit...: «o dojana cum vă mustră» am vrut să 
spunem, aşa cum de altfel prea bine preci
zează stilul dvs. artistic).

Vă rugăm deopotrivă să credeţi că bucuria 
aceasta se vede sporită la gândul că, uneior 
îndreptări necesare, îngăduitor, le veţi ceda.

Senin, olimpic, fără tulburare: observaţi cât 
ne face de optimişti, nădejdea că nu veţi fi, 
deşi alb la peri şi ani, intolerant — ca o stân
că de brânză — în faţa umilinţei sugestiilor 
noastre.

C icerone T heodo rescu

Muzicale
Fidelio . —  Concertul simfonic

Cred că în nicio ţară din apus n’ai să 
întâlneşti respectul şi frica dela noi, 
fată de părerea „străinului“. — In tram
vai — acolo poţi să-ti dai mai bine 
seama de caracterul unui popor — auzi, 
mai de câte ori treci printr’o stradă mur
dară: „Poftim !..c Ce zice un străin când1 
vede asta? !Aşa-i că ne-am făcut de 
râs?“ — O bună parte din ce e bun 
la noi nu s’a făcut pentru noi ci pentru 
străini. — Psihologia aceasta de su
puşi, care îşi găseşte explicaţia în tre
cutul nostru istoric, poate să nu-ţi fie 
simpatică dar, hotărât, are adesea re
zultate minunate în toate direcţiile, şi 
chiar pentru muzică. Mulţumită acestei 
„mentalităţi“ am avut la operă un Fi
delio extrem de reuşit. In fiecare din 
interpreţi simţeai ideia-forţă: „să-i a- 
rătăm noi neamţului!“ sau cel puţin: „să 
nu râdă neamţul de noi!“ Şi toate sfor
ţările acestea reunite făceau o atmos
feră de seară excepţională: totul era să 
iasă reprezentaţia asta bine, nu să fie 
una între multe bune; atmosferă care,

la rândul ei, nu putea să nu cuprindă 
şi să nu încălzească pe Clemens Krauss.

Nu-i mai puţin adevărat că contri
buţia acestuia a fost hotărâtoare. Din 
primele măsuri (care au ceva sărbăto
resc şi în acelaş timp aerul de-a anunţa 
o veste bună) îţi dădeai seama că e 
ceva schimbat: orhestra suna mai curat 
ca de obicei, şi mai plin; suna vioi şi cu 
nerv cum nu mai sunase de mult. — 
Krauss şi-a ţinut promisiunea. Fără să-l 
vezi îi simţeai neîncetata activitate şi 
cum nu permite o clipă să lâncezească 
acţiunea sonoră. Viaţă continuă, nici o 
clipă de mecanizare, aceasta ni se pare 
calitatea fundamentală a lui Krauss. Cu 
două ocazii darul acesta s’a arătat în 
toată splendoarea lui, în uvertura a treia 
la Leonore, şi în corul final. — Prin 
faptul că Fidelio a fost în mai multe 
rânduri radical modificat de autorul lui, 
el e rezultatul colaborării a mai multor 
Beethoven, de aceia e şi atât de inte
resant. Uvertura de care vorbim e un 
Beethoven de cea mai bună epocă. Plină 
de contraste şi de surprize superbe,

.rauss a ştiut să o exploateze minunai-.
Finalul e un imn către bucurie, ca: 

aminteşte pe cel din simfonia a 9-a şi 
e demn de marele său urmaş. — Corul 
operei s a arătat un instrument neaştep
tat de frumos şi de sensibil sub con- 
conducerea maestrului. Celebrul „cor al 
prizonierilor“ >̂pre pildă a reuşit mi
nunat.

Despre cântăreţi de asemenea e mul1 
bine de spus. D-na Ursuleac a fost admi
rabilă prin puternicul ei temperament şi 
prin ştiinţa adâncă a artei sale: ştie în 
ce fel să obţină maximum din împrejură
rile muzicale şi din posibilităţile ei. A 
fost cu atât mai de admirat în inter
pretarea lui Fidelio, cu cât acesta nu e 
rolul ideal pentru d-na Ursuleac, Strauss 
sau Wagner i s’ar fi potrivit mult mai 
bine . D. Folescu a fost într’o formă 
cu ̂  totul neaşteptată: puritatea vocei şi 
mai ales precizia ei întinereau auditoriul. 
— D. Ştefănescu-Goangă, cu o ari tonul 
său rece dar atât de colorat a fost foarte 
bine ca de obicei. — D-na Guţianu, 
d. Secăreanu foarte mulţumitori. Ast
fel această cronică ar fi fost un pur pa
negiric dacă n’ar fi cântat şi d. Algazi.

Concertul Simfonic dirijat de d. Cle

mens Kraus'c a avut un program straniu: 
închinat aproape în întregime lui Ri- 
chard Strauss, a început cu Simfonia 5-a 
de Tchaioovskg. Te întrebi ce asemă
nare sau ce contrast a hotărât împereche
rea aceasta .Doar atât poate: că pri
mul nu reuşeşte în genere să scape de 
vulgaritate, pe când al doilea trece tot 
timpul pe lângă ea, fără să o atingă de
cât excepţional, — Dar după ce ai as
cultat concertul, bănuieşti motivul ade
vărat: simfonia aceasta e o specialitate 
a lui Krauss. Intr’adevăr, rar să întâl
neşti, ca aici, o plăcere estetică datorită 
exclusiv execuţiei şi de ţoc bucăţii exe
cutate. Ea aminteşte plăcerea pe care 
poate să ţi-o dea un ţesător excepţio
nal de abil, precizia şi siguranţa suve
rană cu care trece dela un fir la altul 
sau le împleteşte pe toate împreună — 
indiferent de calitatea ţesăturii.

Krauss îţi dă iluzia că poate face orice 
cu orhestra, că e, cât timp stă la pupitru, 
stăpânul absolut al sunetelor. Poate că 
aceiaşi iluzie şi-o dă şi sie: i se în
tâmplă, asemenea multor stăpâni abso
luţi, să nu mai ştie exact ce e posibil! 
şi ce nu; se lasă îmbătat de putere, .şi 
cere orhestrei bucureştene ce nu poate să 
dea. Astfel se face că Don Juan a început 
într’un tempo la care orhestra noastră 
nu rezistă: temele încep să se topească 
una într’alta, să se încalece asemenea cu
lorilor de pe o rochie ieşită la soare. 
Despotul s’a văzut silit cu regret să re
nunţe la tururi de forţă.

De altfel, în marginile posibilului ob
ţine destul ca să te uimească. Dansul 
Salomeei mai ales a fost extraordinar 
în trivialitatea lui orientală, cu culori 
strigătoare ca la uşa cortului; n’ai fi 
crezut că cel ce evocă întreg acest levant 
vine din discretul apus.

Glasul frumos şi priceperea adâncă a 
d-nei Ursuleac au fermecat publicul. Tri
umful ei e în forte, căci trebue să o 
spunem, cu toată frumuseţea glasului, se 
simte în el un început de oboseală. Pia
niştii ştiu că e nevoie de putere mare, 
nu pentru a putea cânta tare ci piano; 
tot aşa, oboseala unui glas se simte în 
notele slabe. — Fragmentul atât de vag- 
nerian din Guntram a arătat încă odată 
ce admirabilă interpretă a lui Wagner 
ar fi fost d-na Ursuleac. — Trei lie
duri noi de Strauss (ca şi „Cecilia“ ca 
bis) au fost cântate cu un gest admira
bil şi cu o pc-rfectă cunoaştere a „datelor 
problemei“. Acest Strauss de ultimă oră 
e foarte interesant. A evoluat, ne pare, 
depărtându-se de o anumită facilitate, 
spre »o strălucită maturitate, de loc sşpre 
bătrâneţe.

I. O. G h erea



FLOAREA DE FÖfc
Ui

Plo/ficc
Sala Ateneului:

S. Miitzner
Pavilionul Artelor:

fKVl mmmwn -
Pictorii turci

Sala Mozart;
Heda Stern

Magazinul Armând: 
Pascin

i D. MUETZNER, care face de mult 
parte din gruparea finerimei Artisti
ce, este unul din puţinele elemente 
care-i asigură un sens artistic şi-i sal
ivează un prestigiu ce-1 datorează tim
purilor. şi vârstei. Depăşind tendinţele 
secessionist - impresioniste caracteris
tice acestei grupări, d. Muetzner s’a 
ridicat dela vizibilitate la viziune, dela 
suprafaţă la expresie, înţelegând căi 
oondiţiunile pentru executarea unei 
opere de artă pivotează în spirit nu în 

natură. Natura nu este artă. Desigur 
conţine materialul prim, punctai de 
plecare, dar natura este ceva succesiv, 
nedefinit, un şir de aparente ş i  intenţii 
care se confundă în nemărginit. A- 
cestui neajuns îi datorăm existenţa ar
tei. Omul dotat cu inteligenţă, dra
goste şi o misterioasă necesitate este
tică, dintr’o turburătoare dorinţă de 
a fixa şi explica un fenomen ce-I ob-

Heda Stern Sculptură

seda, a imaginat acest nou mod de 
împărtăşire cu puteri magico: arta. 
Izolând şi sesizând un fragment oare
care, acesta încetează a mai aparţi
ne naturei, căci artistul printr’o trans
mutaţie estetic ordonată, îl pecrează', 
îi dă o semnificaţie proprie, îi dă un 
sens mai presus de cel inteligibil, unul 
artistic.

Din materia frumoasă răspândită în 
natură, amorfă şi neorganizată, artis
tul realizează o frumuseţe specială 
printr’o construcţie spaţială care în
truneşte caracterul subiectului şi o- 
biectului, prin intermediul ochiului, e-v 
moţiei şi inteligenţei plastice. '

Adevăr transfigurat, poezie, iată 
sensul adânc al artei; toată arta na
turalistă cu infinitele ei variaţiuni, n ’ar 
fi arta mare pe oare o cunoaştem dacă 
n ’ar conţine acest element de poezie, 
care în aparenţă o contrazice, de fapt 
o confirmă şi depăşeşte.
( Aoeastă dualitate esenţială artei 
(naturaliste, adevăr şi poezie, o gă

sim întrunită la d. Muetzner în ta
blourile unde s’a realizat, o găsim des
părţită în altele care-şi apără eu pri
cepere o frumuseţe unilaterală. Prima 
categorie, care ne dă întreaga d-sale 
măsură -— majoritatea peisagii (3, 5,
6, 22) —  ne emoţionează printr’o în
ţelegere lirică, discret expansivă, în 
care elementul plastio transpune au
tentic şi plin de graţie frumuseţea 
aparenţelor. Este atât de rar astăzi 
ca un artist să caute cu instinct şi 
gust, cu sensibilitate şi judecată să 
câştige aparenţelor partea lor frumoa
să —  şi naturală şi estetică1 —» când 
aoeastă problemă este într’un acut an
tagonism cu spiritul timpului, încât cei 
care resuscită şi ne păstrează aoea
stă amintire au un dublu merit: acel 
al operei lor, acel de mijlocitori a 
unor viitoare expresii în care acest 
element refulat dar indestructibil, va 
putea reveni omenirei.

ARTIŞTII TURCI. —  Felul atent 
şi civilizat în care Legaţia Turciei 
a lansat invitaţiile, ataşând un ca
talog frumos tipărit oare desluşia ac
tivitatea expozanţilor, dovedeşte im
portanţa pe oare noua republică o a- 
oordă artiştilor săi, dovedeşte consi- 
deraţiunea pe oare o acordă artei ca 
factor de cultură şi propagandă; în- 
tr’adevăr oe poate exprima mai su
blim individualitatea şi rassa decât 
arta unui popor? Iată de ex. oe am 
putut desprinde di» expoziţia picto
rilor. turcă: Un popor cumpătat, cu 
temperament blajin, cu dorinţă de ar
monie —  excesele formale şi con
traste prea puternice nu există —- 
dragoste şi înţelegere pentru cultură 
şi civilizaţie. Gu asemenea calităţi, cu 
isiguranţă, într’o zi se va naşte un 
curent sănătos, căci în dosul :alită- 
ţilor simţi o dorinţă autentică care 
nu aşteaptă decât să-şi apropie in
strumentul de expresie -âdequat pen
tru a se realiza complect.

Găsim în aoeastă expoziţie repre
zentate momentele capitale ale artei 
ultimelor timpuri, dela impresionism 
şi luminarism, la constructivism şi nu 
rare ori ne izbesc asemănări ou ar
tiştii noştri conduşi de aceleaşi cu
rente, un Verona, un Kimon Logni, un 
Grant. Desigur nu pot nimic opune 
—  putem spune aceasta cu oarecare 
mândrie —  unui Grigorescu, Luchian, 
unui Andreesou, nici unui Pătraşeu, 

'Iser sau Tonitza —  dar să nu ui
tăm oă la noi pictura este o expresie 
înaintată, realizată întrucâtva, că am 
beneficiat de un contact mai strâns 
cu Occidentul şi că suntem mult mai 
receptibili. Şi mai trebue să observ 
un lucru pe care noi, pictorii, îl cu
noaştem prea bine: expoziţiile ofi
ciale sunt, în genere, pornite favori
zând pe cei bătrâni şi oficiali, oco
lind pe cei tineri cu temperament, şi 
nu rare ori se întâmplă că tocmai 
la aceştia din urmă să găsim ele
mentul mai expresiv şi caracteristic. 
Proba o avem imediat în aoeastă ex
poziţie, unde sălile mari sunt rezer
vate artiştilor oficiali, iar. în sala mică 
şi întunecoasă din mijloc, sunt înghe
suiţi câţiva tineri extrem de intere
sanţi, un Redri Rahmi ou frumoase 
însuşiri matissiane, un Elif Nadij, un 
Narullah Berk.

De partea cealaltă1 n’am putut re
ţine decât o puternică şi inteligentă 

compoziţie de Halii (12).
Statul turc este de felicitat pen

tru preferinţele sale artistice în locul 
genului de propagandă a altor ţări, 
mult mai civilizate,, care în genere 
ascund diferite scopuri interesate, şi 
care, cu siguranţă, vor desvolta în 
raporturile noastre simpatie şi încre

dere. I’c  când o revanşă a statului 
român?

D-na HEDA STERN expune Ia Mo
zart, o serie de sculpturi, din care’ 
se conturează evoluţia artistică, prm 
calitatea eşalonată a lucrărilor. Este 
prima c£-saie expoziţie, epocă eroică 
unde artistul asaltat de viziuni îşi 
caută ca într’un vis, drumul realiză
rilor cu atâta pasiune de a nu pierde ini
mic din multitudinea aspectelor ca real
mente nu mai are timp să aleagă. Dar 
în acest vălmăşag de forme se con
turează deja destinul unei aide, se

Heda Stern Sculptură

presimte forţa oe o animă; nu poţi 
să nu iubeşti aceşti oameni ţinuţi de 
natură a exprima oe au mai bun şi 
frumos în ei, şi aşa trebue înţeles 
frumosul la aoeastă vârstă, o divină 
promisiune. In ceea ce face d-na Stern 
se ascunde un elan, o curiozitate es
tetică, o inteligenţă plastică, care răs
cumpără orice lipsă de unitate şi care 
ne previne că avem ceva de aşteptat.

PASCIN. —  O notiţă laconică în
tr’un cotidian —  mult prea modestă 
pentru însemnătatea aceluia care ăl 
fost odată Pascin —  mi-a îndreptat 
paşii într’o minunată zi de primăvară,

pe strada Sfinţilor, unde era anun
ţată o expoziţie a desenelor sale. Re
miniscenţe —  căci l-am cunoscut o- 
dată, de mult .când avea deja o no
torietate europeană —  şi curiozitate. 
Am plecat cu oarecare scepticism şi 
mă aşteptam la o speculaţie a rămă
şiţelor de atelier cum se obişnueşte 
Îa artiştii cu renume; am fost fericit 
surprins că m’am înşelat, căci am dat 
de un număr restrâns de desene, din 
diferite epoci nu prea depărtate, dar 
care exprimă destul de caracteristic 
acea atmosferă de sensualitate plas
tică, de cerebralitate voluptoasă, de 
eleganţă oe au purtat numele iui Pas
cin pe aproape întreg globul. încă 
în viaţă fiind, atât opera cât şi_ omul 
aveau ceva legendar şi câştigurile 
fabuloase pe care le realiza şi viaţa 
prodigioasă pe oare o ducea, au în
călzit fantezia multora. Desenul Iui 
sensibil şi savant, patetismul şi no* 
madismul lui ebraic, o umanitate i- 
mensă oare se desprindea din arta 
dar şi din viaţa lui —  a fost unul 
din oei mai buni, darnici şi ’ discreţi 
camarazi, casa lui a fost un fel de 
azil unde îşi găseau adăpost toţi ar-' 
tiştii care soseau fără un ban în Pa
ris —  I-au făcut centrul unei lumi 
internaţionale de boemă şi amatori., 

S’a soris asupra Iui o bibliotecă în
treagă, n’a cerut nimănui nimic şi a 
dat tot oe a avut, a dus o viaţă < 
de senior, a voiajat pe întreg glo
bul, a întreţinut toate femeile, şi toţi 
vagabonzii, a scris cu o caligrafie din 
oele mai rafinate una din păgânele 
oele mai caracteristice ale cpoceinoa-.- 
stre şi s’a sinucis de spleen şi des- 
gust. Totdeauna însă a fost un .gen
tleman în artă, căci simţurilor Ie o* 
punea constant o predominanţă a spi-, 
ritului, o superioritate intelectuală, ii 

Recomand tuturor înţelegătorilor a-' 
oestor misterioase probleme de .jrtă 
şi viaţă, să cerceteze aceste desenurl 
expuse în magazinul unui inimos în- 
cadrator, d. Armând, pe str. Sfinţilor.

H enri D aniel
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Regimul comerţului de devize este din 
nou la ordinea zilei. Este vorba anume de 
discuţinnile la care a dat loc ultimul re
gim. Discutiuni rezumate în următoa
rele întrebări:

Poate fi «libera negociere a devizelor» 
soluţia dificultăţilor valutare ce străba
tem ?

Corespunde noul regim cerinţelor unei 
solutiuni de imediată eficacitate?

Să încercăm să răspundem. Restric
tiuni le valutare sub care trăim astăzi, 
au fost inaugurate în primăvara anului 
1932 prin cunoscutul jurnal al Consiliu
lui de miniştri. La începutul acelui an 
stocul de devize străine al institutului 
nostru de emisiune scăzuse dela, câteva 
miliarde lei — cât era înainte de isbuc- 
nirea crizei bancare din 1931 —la câteva 
sute de milioane de lei. Iar restricţiu- 
nile cuprinse în jurnalul Consiliului de 
miniştri au fost luate într’un dublu scop, 
unul în imediată legătură cu celălalt : 
de a scuti Banca Naţională de obligaţia 
impusă prin legea stabilizării de a sus
ţine cursul leului satisfăcând toate cere
rile de aur şi devize străine şi aceasta, 
pentru a se evita epuizarea complectă a 
acoperire! metalice a leului; şi pentru a 
se împiedeca, prin monopolizarea comer
ţului de devize în seama exclusivă a 
Băncii Nationale, formarea unui «târg 
liber», în care leul să înregistreze, în 
lipsa acţiunii de susţinere a Băncii, alt 
curs decât cel prescris de legea stabili
zării.

Măsurile luate n’au dat însă roadele 
aşteptate, cu toate că în urma restric- 
tiunilor aduse comerţului de devize, ele 
au fost agravate.

Măsura contingentării importului a 
fost decretată puţin după aceia, ea ur
mare a acestui insucces. S ’a sperat că 
prin comprimarea importului se va rea
liza un excedent al batantei comerciale 
care, transformat în devize străine, să

poată acoperi nevoile de valută străină 
ale Statului.

Toate aceste restrictiuni au fost insu
ficiente pentru a împiedeca eludarea lor. 
Intr’adevăr, restrângerea comerţului do 
devize streine a avut ca prim efect 
scumpirea lor şi aceasta, ca urmare a 
greutăţii de a lo obţine. Greutate, expli
cabilă prin imposibilitatea arătată, a 
Băncii Naţionale, de a procura prea 
multe devize străine şi prin interzicerea 
de a le obţine în mod liber altfel.

Oficial, această scumpire n’a putut fi 
înregistrată, deoarece Banca Naţională 
a continuat să vândă devizele streine la 
cursul de stabilizare a leului. In fapt, 
însă, a luat fiinţă un târg clandestin de 
devize streine — bursa neagră — unde 
acestea au fost şi sunt negociate la 
cursuri din ce în ce mai ridicate, pe mă
sură ce Statul a pus tot mai multe pie
dici pentru obţinerea lor.

De unde proveneau însă devizele 
străine negociate clandestin, din mo
ment ce, în baza restfictiunilor decre
tate, nimeni, afară de Banca Naţională, 
nu le putea aveai

Din eludarea acestor restrictiuni.
Din fraudă. Anume, din falsificarea 

declaratiunilor de export şi import. Ex
portatorii au subevaluat mărfurile ex
portate pentru a nu fi obligaţi să predea 
Băncii Naţionale decât o parte din devi
zele reprezentând preţul acestora, eeeace 
le-a îngăduit să dispună de depozite de 
valută streină, asupra cărora au specu
lat în mod clandestin. Deasemeni im
portatorii au supraevaluat mărfurile im
portate pentru a profita în aeelaş mod 
de diferenţa de curs a leului.

La început târgul negru a fost inter
zis şi ignorat. Puţin după aceea însă a 
fost tolerat. Tolerat, în sensul eă s’a în
găduit publicarea în ziare a cursurilor 
«libere» (fireşte, mult deosebite de cursul 
de stabilizare a leului) înregistrate de

r
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moneda naţională în acest târg.
Aceasta a încurajat şi mai muit spe

cula devizelor streine, deoarece pe calea 
acestor buletine bursiere «oficioase», ne
controlate în mod oficial, s’au încurajat 
cumpărările de devize la cursuri din ce 
în ce mai ridicate. Intr’adevăr, publica
rea acestor buletine fiind făcută de vân
zătorii clandestini de valută, era firesc 
ca aceştia să publice cursuri cât mai r i
dicate pentru a induce în eroare pe cum
părători şi a-i determina a oferi preţuri 
cât mai mari.

Mai mult chiar. De curând însuşi Sta
tul a recunoscut deprecierea de fapt a 
leului, autorizând Banca Naţională să 
vândă devizele streine cu 44 la sută mai 
scump decât cursul stabilizării.

Iată dar bilanţul actual al restricţiu- 
nilor experimentate până acum. El se 
poate rezuma spunând că scopul în care 
acestea au fost luate n’a putut fi întru 
nimic atins.

Aplieându-le, Banca Naţională n’a 
reuşit nici să-şi mărească stocul propriu 
de devize — din contră, acesta s’a micşo
rat mai mult ajungând să fie astăzi de 
numai 90 mii. lei — nici să menţină 
cursul de stabilizare a leului.

Cu un asemenea bilanţ este natural să 
ajungem la socoteala următoare: din 
moment ce ignorarea oficială a depre
cierii leului a încetat, ce raţiune s’ar mai 
opune ca, menţinându-se obligaţia ex
portatorilor, de a preda Băncii Naţiona
le o anumită cotă din devizele provenite 
din export, să se lase liberă negocierea 
restului de devize?

Evident, niciuna. Intr’adevăr, din mo
ment ce Statul îşi poate asigura devizele 
streine, necesare, numai prin simpla re
ţinere a unei anumite cote asupra intră
rilor de devize înlesnite prin export, nici 
o obiecţiune nu se mai poate opune regi
mului de liberă negociere a devizelor 
rămase după această operaţiune. Dim
potrivă, însemnate foloase sunt de aş
teptat. îmbunătăţirea cursului leului ar 
f i  prima urmare fericită a schimbării de 
regim. A r pare curios, deoarece s’a r spu
ne: dacă cu sprijinul restrieţiunilor de 
până acum leul nu şi-a putut menţine 
cursul stabilizării, cu atât mai mult se 
va agrava deprecierea lui în ziua în care 
va f i  lipsit de acest «sprijin».

Noi credem, însă, că acest mod de a 
raţiona este falş şi că îmbunătăţirea 
cursului de negociere a leului se va pro
duce în  mod sigur.

Iată cum:
Până astăzi cursul «liber» scăzut al 

leului a fost întreţinut de două ordine 
de cauze: oferta de devize streine prea 
mică faţă de cerere şi aceasta, din cauză 
că un număr restrâns de posesori de a-

semenea devize convin să suporte astăzi 
riscurile negocierei lor în bursa neagră 
(penalităţi, înşelătorie, ete.); caracterul 
clandestin al târgului negru, caracter 
care a împiedicat şi împiedică realizarea 
condiţiunilor necesare unui târg liber 
«real» şi anume: cunoaşterea lesnicioasă 
a cererei şi ofertei existente la un mo
ment dat; lipsa ameninţărilor (pedepse, 
riscul înşelătoriei) sub care au loc as
tăzi tranzacţiunile din târgul negru, etc.

Ori, toate aceste condiţiuni se vor rea
liza în întregime în ziua în care nego
cierea devizelor va fi îngăduită în mod 
liber. Oferta se va mări, întrucât «toţi» 
posesorii de devize streine, nu numai cei 
care riscă condiţiunile actuale, vor cău
ta să profite de deprecierea leului. Mai 
ales că astăzi rentabilitatea plasamente
lor de capitaluri în România este încă 
mult mai mare ca în străinătate. Ceeace

Amnezie en-Grosz
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Un ministru care zadarnic ostineşte în 
fruntea unui departament cu bucluc, a de
clarat — nu de mult — la Cameră, că în a- 
facerea devizelor, totul se exagerează.

D-sa ne asigură că nu a aprobat compen
saţii decât în valoare d'e lei 500.000 (sumă 
deadreptul ridicolă şi care face cel puţin 
inexplicabil faptul ca Grosz a putut să-şi 
cumpere numai o blană de lei 250.000!).

Oricât de senzaţională şi de convinsă ar fi 
declaraţia costineală  dată de bietul domn’ 
ministru, reprezentanţii naţiei au avut totuşi 
impresia netă că li se tae nişte formid’abile 
piroane.

Realitatea e însă că amintitul — dar neci
ta tu l— nostru ministru, a dat cu bună voe 
şi fără ştiinţă, numai partea sa, aprobări e- 
valuate de statisticieni la 950 milioane!

«Fără ştiinţă» spuserăm şi iată lămurirea, 
interesantă nu numai sub aspectul anecdo
tic:

D e curând, acelaş domn ministru se urcă 
în som ptuoasa-i maşină, îm preună cu şeful 
său de cabinet, cu destinaţia Sinaia.

Odată ajunşi, care nu fu  surpriza şefului 
d'e cabinet când, dându-se jos  din autom obil 
ca să deschidă respectuos uşa patronului 
său, se pom eni pur şi simplu întrebat de a- 
cesta, cu aerul cel mai candid:

— Dumneata, aici? Cum ai venit? Când...
— Dar, excelenţă...
Excelenţa se desmetici însfârşit, căutând —

va determina pe cei care şi-au putut 
face depozite de devize în străinătate, 
prin frauda denunţată mai sus sau alt
fel, să le aducă în ţară, mărind în acest 
mod «oferta» de valută străină. O ofertă 
mărită va micşora fuga după devize şi 
deci va micşora cursul de cumpărare, 
adică va îmbunătăţi poziţia leului.

«Legalitatea» târgului liber de devize 
va înlesni apoi publicitatea «controlată» 
a condiţiunilor de negociere. Ceeace ia
răşi va contribui la îmbunătăţirea cursu
lui real al leului.

In lumina acestor consideraţiuni este 
lesne do formulat răspunsul primei ie 
trebări puse. Libera negociere a devize
lor este astăzi singura soluţie a dificul
tăţilor valutare.

vădit jenat — un surâs şi o  scuză:
_  Ah, d'a! Dragă, ştii, cu grijile  astea...
înţelegeţi aşa dar, dece e probabil ca d. 

ministru să fi fost sincer la Cameră, în ches
tia celor 950 milioane?

Să uiţi — alături fiind de el trei ore — 
cu cine eşti în maşină, poate nu e nimic 
grav.

Dar să susţii în faţa Camerei că ai dat a- 
probări de 500 mii lei, când ai semnat pentru 
950 milioane — ei da, aşa amnezie zicem 
şi n o i

In adevăr, en-Grosz!

Prea multă „literatura“
M B O B a B a a m s m B i H H a a H i

O  observaţie plină d’e adevăr şi bună de 
oferit, spre med'itare, multor scriitori de as
tăzi face d. Mihail Sobastian în a sa «Notă 
le, form ula şi eprubeta, pentru ca să nu do- 
«Literatura ne-a obosit prea mult de lucru
rile «făcute», în care simţi artificiul, culise
le, form ula ii eprubeta, pentru ca să nu do 
rim şi să nu aşteptăm o operă eliberată de 
orice tehnică, de orice virtuozitate, de orice 
dibăcie. O  carte inabil scrisă, dar străbătută 
de o mare emoţie, de o  mare revoltă sau de 
un arzător temperament, ar fi fără îndoială 

mai fertilă, decât orice perfecţie  form ală».
O  spune nu numai un critic de rafinată in

teligenţă dar şi unul care, la rândul său, ştie 
gusta şi preţui rafinam entele literare cele 
mai savante.

A lexandru  Moscu

LI Ö  M in t e

/c pfciîicnc bibliccrclicc
Dela 1—7 Martie 1936 

Literatură.
a) Roman, poesie, călătorii,
DESSILA, O C TA\: Cartea cu minciuni. 

Editura «Cugetarea» pag. 212, lei 50.
FLAVIUS, N. I.: Cinci călătorii in jurul 

Mediteranei. Turcia, Asia Mică, Grecia, Mal
ta, Italia, Franţa, Spania, Insulele Baleare, 
Algeria. Cu ilustraţii de Th. Kisiacoff. Ed. 
Lumea-Iaşi. Pag. 178, lei 60.

GANE, C: Acum o sută de ani. 1S35.
Editura revistei «Libertatea», lei 40, pag. 

1 2 1 .
MARTINESCU, PERICLE: Adolescenţii 

dela Braşov. Romanul de debut al tânărului 
scriitor. Ed. Adevărul. Pag. 402, lei 60.

ROGOZ, V. P.: Berlinul în scrisori. Cu o 
prefaţă de autor. Tip. «Unirea» Braşov. Pag. 
155, lei 50.

ROSETTI, RADU: Vechituri. Edit. «Ade
vărul». Pag. 524, lei 50. *

RODEANU, ŞTEFAN: Neghina. Roman. 
Cu o prefaţă de Tudor Teodorescu-Branişte 
şi un portret al autorului. Editura «Cugeta
rea» Lei 50, pag. 228.

ST ATI, PETRU: Icoane de lumină. Ver
suri. Ed. Cuget Moldovenesc. Iaşi, Lei 20, pag 
09.

TREBONIU, VIRGIL: Marmoreele. Poe
me. Buc. Tip. Muscanu. Lei 20, pag. 22.

TZARA, DUSZA (Rosenkrantz): Ein Ge- 
dicht. Lei 50.

VLAHUŢA, A.: Scrisori către D. G. Kiriac, 
Publicate de Const. Brăiloiu. Ed. Soc Corn-

VASILE DAMASGHIN

pozitorlor români. Cu o prefaţă de Const. 
Brăiloiu. Lei 20, pag. 50.

i>) Studii.
APOSTOL, PREOT SPIRU L: Traduceri în 

româneşte din literatura veche creştină. Huşi
FLAVIAN, C. L :  Inire democraţie şi dic

tatură. Cuprinde: Legile, Societatea Naţiuni
lor, Experienţe şi precizări, Aspecte. Ed A 
devărul. Lei 50, pag. 215.

LONGINESCU, G. G .: Vrăjitorul din 
Menlo-Park. Toma Alva Edison. Tip. Buco
vina, cu clişee, Lei 60. pag. 96.

Drept, geografie, istorie, economie
CONDURACHI, ION D.: Formarea v e 

chiului 'drept românesc nescris. Obiceiul pă
mântului. Tip. «Unirea» Braşov. Extras din 
revLsta «Ţara Bârsei». Lei 40, pag. 49.

CRISTOF, IOA.N: Monografia Băncii po
pulare «Dunărea», din Turmu Severin. Lei 
25. pag. 50.

IONAŞCU. I.: Contribuţii la istoricul Mă- 
năstirei Hurez. După documente inedite din 
Arhiva Eforiei Spitalelor civile. Ed. Scrisul 
Românesc-Craiova. Extras din «Arhiveie 
Olteniei» cu clişee. Lei 140, lei 185. r

LAHOVARY, ALEXANDRU EM.: Amin
tiri diplomatice (Constantinopol. 1902—1906). 
Extras din «Revista Fundaţiilor regale». Im 
primeriile Statului, Buc. Lei 40, pag. 66.

LAHOVARY, ALEX. EM.: Amintiri diplo
matice. (Viena, 1906—1908) Extras din Rev. 
Fund. regale. Lei 40, pag. 70.

PETRESCU, CRISTIAN: Procesul valorii 
şi Salariul într’o economie naţional-corpora- 
tivă. Poziţii, principii, perspective.

Extras din revista «Lumea nouă» Tip. Uni
versul. Lei 10, pag. 24.

VICOL, GEN. DV. ŞI C. MUNTEANU: 
Călăuza turistică, în Munţii Lotrului, Parân
gului, Sebeşului şi Cibinului. La 2125 metri 
altitudine în automobil. Drumul Regelui.

Cu planşe, hărţi şi ilustraţii de localităţi 
Editată de Soc. de hidrologie medicală. Lei 
30, pag. 44.

VIESPESCU, V.: Politica comercială în li
mitele crizei de azi. Tip. Universul. Lei 45, 
pag. 46.

Reviste, periodice.
Aurora Romanaţului, apare lunar. Roma- 

uaţi, No. 119 din 1 Martie.
Buciumul, revistă literară-cultuxală Buc. 

Seria III No. 3—4 pe Decembrie-Ianuarie. 
Colaborează: Gala Galaction, Marieta L 
Creangă, Radu Gyr, Ion Maldăr, Ariu Doi- 
neauu, Ion Alexe Roca, I. Cetăţue, Tiberiu 
Viişoara.

Buha, literară, critică, artistică. Turnu Mă
gurele. No. 2. Articole de Florea Călin. An
drei Botin, Dan Mureş .El. Beoca, Stănescu- 
Udrea.

Cerul nostru, foaie de propagandă avia
tică. 1 Martie. Lunară.

Fruncea, revistă bănăţeană, No. 9 din 1 
Martie. Apare săptămânal. Director Nicolae 
Ioan. E revistă scrisă şi tipărită frumos. Poa
te fi model revistelor de provincie.

Floarea albastră, literar, artistic, cultural- 
Bacău. 15 Martie. No. 1.

Înălţarea. Seria nouă. No. 5 din 1 Martie. 
Apare odată pe lună. Director Ovid Densu- 
şianu. O revistă asupra căreia facem atenţi 
cititorii.

La zid cu banda. Joi, 5 Martie No. 22.

Tiparul Inst. de Arte G rafice «EMINESCU» S. A., Bucureşti, str. Ing. A. Saligny 2.

Ş a n t i e r

Numărul pe Martie al revistei «Şantier» de 
sub conducerea d-lui Ion Pas oferă citito
rului un mănunchi de probleme şi pieocupâ- 
ri social-literare de acelaş ridicat nivel.

Se literaturizează — în sensul bagatelizării 
— atât de mult la noi• încât subliniem cu bu-> 
curie împrejurarea, pe care apariţia <Şantie« 
ruîui» ne-o relevă fără o desminţire, că se 
mai şi gândeşte,

c. th.

P ^ o f e s o r i ^ s e c u i i d ^ r i

se adună astăzi şi mâine într’un congres 
extraordinar. Vin din toate colţurile ţă
rii, plătindu-şi trenul cu banul rupt dela 
un pac de tutun sau lăsându-şi ghetele 
nepingeluite.

Reprezentanţii culturii din ţara noas
tră vin la Bucureşti să-şi spună unii al« 
tora că n’au gologani de o carte sau de 
o revistă.

Şi se adună în congres extraordinar ca 
să ceară gradaţia neplătită, adică un 
plus de 500 lei.

Ptentru 500 lei!

Institutul de Cultură 
Italiană ” '
din România a trimis la toţi profesorii 
de limba italiană cărţi de propagandă 
turistică, pentru a fi împărţite la elevi 
şi la prieteni.

Toate opusculele sunt tipărite pe hâr
tie cretată şi au reproduceri minunate 
după cele mai pitoreşti colturi ale Ita
liei, după vechile catedrale şi după ta
blourile celebre.'

Textul e scris în mai multe limbi. 
Pentru sfârşitul anului şoolar) institutul 
a cerut profesorilor liste de premianţi 
pentru a le dărui cărţi.

In timp ce fasciştii îşi dau inelele din 
deget, iar copii îşi aduc jucăriile, Italie
nii înteţesc propaganda peste hota/re, 
cheltuind bani grei.

Noi facem oficii, comisii, procese-vef- 
bale...

gh. dam .

In semnări medicale, revistă lunară medi
cală. Bârlad. No.. 9—10 din 1936. Scriu: dr. 
Gr. Plăcinjianu, Emil Ionescu, S. Herşcovici.

Moldova Nouă, No. 1. Revislă de observa
ţie şi mica critică Chişinău. In româneşte 
şi revista Neamul Ronxanesc pentru popor. 
1 Martie. No. 5. Semnează: N. Iorga, G. G- 
Longieescu, I. C. Antonovici, A. Stino, etc.

Orientări, apare lunar, No. 2 din Februa
rie. Moineşti-Bacău.

Pământul, politic, social, literar, din 26 
Februarie.

Prichindel, No. 3 din Februarie- Fratelia- 
Timişoara.

Raze de lumină, revista studenţilor în teo
logie din Buc. No. 3—4.

Roumanian Economist, revistă economică 
în limba română şi engleză. February, 1936.

Revista Vremii, socială, financiară, polemi
că. Galaţi, 10. Februarie.

Sabarul, revista elevilor liceului «Dr. An- 
gelescu» din Gaeşti, No. 3—4. E publicaţie 
tinerească de reţinut.

Sănătatea, revistă ilustrată de medicină po
pulară, higieno socială, educaţia morală şi li
teratură medicală. Dir. dr. Sigmand-Sigma. 
No. 1 Martie. Bătrâna şi preţuita revistă, ca
re a atins al 36-lea an de opinie neîntrerup
tă, popularizând medicina şi aducând fami
liile.

Secwitas, publicaţie tehnică lunară pentru 
igiena muncii şi combaterea acoidetelor. Fe
bruarie, No. 2. Tehnică şi material irepro
şabil.

Ştie multe, revistă săptămânală pentru co
pii. Moniom. 29 Februarie No. 5.

Amicul tinerimii, număr festiv pentru pa
tronul liceului. No. 4. Rev. liceului «Tudor 
Vladimirescu», T Jiu.

Vitrina, economică, socială, culturală. 23 
Februarie, No. 7, T. Măgurele.

Girant responsabil Sandu Tudor


